
2018-2019学年度第一学期高一历史期中考试卷教师卷

命题人   陈继萍    审题人    蒋宏伟

一．选择题（每小题2分，每题只有一个正确选项，共50分）

1.编钟是我国古代的重要乐器。春秋之前，王公贵族在家里悬挂编钟是有严格规定的，所谓“王宫悬（四边悬挂），诸侯轩悬（三面悬挂），卿大夫判悬（两面悬挂），士特悬（单面悬挂）”，逾制则会招致杀身之祸。这反映出当时的社会

A. 等级制度森严

B. 宗法色彩浓厚

C. 文化生活丰富

D. 法律制度严苛

【答案】A

【解析】

根据题干“王官悬(四边悬挂),诸侯轩悬(三面悬挂),卿大夫判悬(两面悬挂),士特悬(单面悬挂)”、“逾制则会招致杀身之祸”可知悬挂编钟有严格的等级之分，体现当时森严的等级制度，A项正确。题干没有体现出血缘关系，因此看不出宗法色彩浓厚，排除B。题干反映的是礼乐制度，主要强调等级森严，与文化生活丰富无关，排除C。题干反映的是礼乐制度，主要强调等级森严，与法律制度严苛无关，排除D。综上所述，本题正确答案选A。

2.“西周的封建社会，从纵剖面看，是一个宝塔式结构，王室之下，有几级的封建。从横切面看，统治阶级中也存在着以血缘为基础的宗族组织。”这段话反映出西周政治

A. 实现了以血缘关系为纽带的权力集中

B. 周天子是受封诸侯的天下独主

C. 具有血缘关系与国家政权相结合的特点

D. 中央对地方实行垂直管理

【答案】C

【解析】

【详解】根据材料“从纵剖面看，是一个宝塔式结构”“从横切面看，统治阶级中也存在着以血缘为基础的宗族组织。”结合所学可知，西周实行分封制和宗法制度，通过分封诸侯，西周形成了天子—诸侯—卿大夫—士这种“宝塔式”的等级制度；而维系分封制的血缘纽带是宗法制，奴隶主贵族根据与周天子血缘的亲疏分配政治权力，统治集团形成“以血缘为基础的宗族组织”。分封制和宗法制互为表里，把“国”和“家”密切结合在一起，从而体现了国家政权与血缘关系的结合，故C项正确。A项表述是对材料的片面体现，而且周王并没有实现权力的高度集中，排除。周天子是名义上的天下共主，故B项错误。中央对地方实行垂直管理是在郡县制实施之后，故D项错误。

3．传说古代先王在阴历一月决定一年的政事，所以阴历一月叫政月。到了秦朝，由于赢政出生于一月，所以就把政月改为正月，并且“正”字的读音也改为“征”了。由此可见这主要说明了

A. 中央集权

B. 规范法度

C. 君权神授

D. 皇帝独尊

【答案】D

【解析】

材料中秦始皇嬴政将“政月”改为“正月”以避讳其名，这体现了皇帝独尊，皇权至上的特点，故D项正确；中央集权的含义是侧重于中央与地方的关系，与题干信息不符，排除A；B、C在材料中没有体现，排除。

点睛：

根据材料，将政月改为正月，体现了古代的避讳制度，体现了皇帝独尊。

4..假如有一名秦朝的政府高官，他每天工作非常繁忙，除了将大臣们的奏章归纳整理外，还得对一些违法乱纪的官员进行暗访、调查。那么，这个政府高官应是
A. 丞相

B. 御史大夫

C. 太尉

D. 郡守

【答案】B

【解析】

试题分析：本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。结合所学可知：（1）丞相，最高行政长官，辅助皇帝处理政务，同时负责对文武百官的管理。 （2）太尉，最高军政长官，负责管理全国军事事务，但他平时没有军权，战时也要听从皇帝的命令，而且要有皇帝的符节才能调动军队，军权实际上也是掌握在皇帝手里。（3）御史大夫，执掌全臣奏章，下达皇帝诏令，负责监察百官的，也是副丞相。（4）地方实行郡县制，郡的长官叫守。

5．学者黄仁宇认为：“首先遇到的第一个大问题是跨地过广，不能全部由中央集体管制，于是采取了一种‘斑马式’的组织。”这种“斑马式”的组织是指：
A． 分封与宗法相结合
B． 郡国并行制
C． 王权与神权相结合
D． 郡县两级制
【答案】B

【解析】
【详解】
西汉初期实行郡县制和封国制并存的郡国并行制，两种政体互不干涉，属于平行机构，正如斑马身上的条文，故B项正确；A是西周时期实行地方制度；C属于商朝政治制度特点；D属于秦朝推行的地方行政机构。
6．钱穆说：“论中国古今社会之变，最要在宋代。……秦前，乃封建贵族社会。东汉以下，士族门第兴起。魏晋南北朝定于隋唐，皆属门第社会，可称为是古代变相的贵族社会。宋以下，始是纯粹的平民社会。……其升入政治上层者，皆由白衣秀才平地拔起”据此
A． 三代至唐皆为封建贵族社会    B． 平民社会推动民主思想发展
C． 唐宋间社会形态发生了变化    D． 其判断依据为选官制度变化
【答案】D

【解析】
【详解】
本题考查中国古代的选官制度的变化，旨在考查学生对知识的理解和对材料的解读能力。根据材料并结合所学知识可知，“宋以下，始是纯粹的平民社会”主要的原因是隋唐以后科举制的实行，使有能力的庶族地主也能进入到社会的高层，中国社会由贵族社会转变为平民社会，D项符合题意；唐朝时期科举制已经推行，A项错误；B项材料无法体现，排除；唐宋时期中国一直是封建社会，社会形态没有变化，C项错误。故选D。
7．北宋卓越的文学家、史学家欧阳修这样描述一位官员：“……既非副贰，又非属官。故常与知州争权，每云‘我是监郡，朝廷使我监汝’，举动为其所制。”其描述的官员应是（　　）
A． 转运使    B． 节度使    C． 通判    D． 枢密使
【答案】C

【解析】
【详解】
从材料“故常与知州争权”中可以看出这是宋太祖时期为了加强中央集权，在地方设置通判监察地方官员，故C项正确；A项是加强对地方财政的管理，排除；B项不利于加强中央集权，排除；D项是分割宰相的权力，排除。

8.《元史》载：“行中书省，凡十（一），秩从一品。掌国庶务，统郡县，镇边鄙，与都省为表里”，材料中的“都省”指的机构是

A. 中书省

B. 门下省

C. 尚书省

D. 中书门下省

【答案】A

【解析】

【详解】从材料“掌国庶务，统郡县，镇边鄙，与都省为表里”可以看出，行省制度的设立有利于处理地方行政事务和维护地区的稳定，与中书省互为表里关系。所以，材料中的“都省”只能是指中书省，故BCD三项排除，A项正确。

9.“自古三公论道，六卿分职，不闻设立丞相。自秦始置丞相，不旋踵而亡……今罢丞相，设五府、六部、都察院、通政司、大理寺等衙门，分理天下庶务，事皆朝廷总之……这是古代某位皇帝所下诏书内容，下列措施属于该皇帝采取的是

A. 废丞相，权分六部

B. 设三司使，分割宰相财权

C. 为办理西北军务，设军机处

D. 设内阁作为侍从顾问机构

【答案】A

【解析】

根据“今罢丞相”可知这个皇帝是明太祖，明太祖废丞相，权分六部，故选A；设三司使是在宋代，故排除B；设军机处是在清代，故排除C；设内阁为侍从顾问机构的是明成祖，故排除D。 

点睛：

抓住关键信息“今罢丞相”，结合所学可知，明太祖废丞相。

10．清军机大臣张廷玉被雍正帝评价为“纂修《圣祖仁皇帝实录》宣力独多，每年遵旨缮写上谕，悉能详达朕意，训示臣民，其功甚巨，遗诏允其配享太庙”，从而成为清代唯一获此殊荣的汉官。张廷玉获此殊荣的原因是，他（    ）
A． 文笔谋划严格，秉承皇帝意旨    B． 因满人官员职权下降而掌大权
C． 在僵化的体制下认真监察百官    D． 处理军机处事务决策得当
【答案】A

【解析】
【详解】
根据材料和所学知识可知，张廷玉作为军机大臣能够得到雍正帝的极高评价，而且得皇帝遗诏允其配享太庙，就是因为他作为军机大臣恪尽职守，而作为军机大臣的职责是跪受笔录、上传下达，故A项正确；军机大臣的职权决定了他不可能参与决策和掌握大权，只有遵守皇帝旨意，故排除BD；军机大臣没有监察职权，故C不符合史实，排除。
11.古代雅典社会曾流行一句俗语，“请勿就部落论事”。这一句话深刻体现了雅典人心系城邦的公民精神。与此俗语流行直接相关的改革措施是
A. 推行财产等级制度
B. 建立公民陪审法庭
C. 实行分区选举制度
D. 发放公民“观剧津贴”
【答案】C

【解析】

试题解析：推行财产等级制度是指公元前6世纪初的梭伦改革，他根据财产多寡，把公民分为四个等级，等级越高权利越大，并未打破部落的界限，故A项错误；建立公民陪审法庭的是梭伦改革的内容，故B项错误；公元前6世纪末，执政官克利斯提尼改革。他以地域为基础建立十个地区部落，进行选举，打破了原有部落的界限，故C项正确；发放公民“观剧津贴”是公元前5世纪，雅典在伯利克里担执政时期实行的改革，故D项错误。

12.有学者说，在古代雅典，“政治领袖和演说家根本就是同义语”。这一现象是雅典

A. 政治体制的产物

B. 社会矛盾缓和的反映

C. 频繁改革的结果

D. 思想文化繁荣的体现

【答案】A

【解析】

材料内容体现的是雅典民主政体中的公民大会的一个重要程序相关，雅典的公民大会有一项最重要的程序，即是就某项方案展开辩论，这种辩论使得雅典成为了大演说家辈出的国家,故A项正确；BC项材料中无法体现；D项是这一现象的影响。

点睛：这一题解题关键在于对材料中“政治领袖和演说家根本就是同义词”的理解演说家成为政治家的主要原因是民主政治的环境。

13.梁启超曾对古代中国与欧洲各国的国体进行对比，认为中国周代和古代希腊的国体相似之处最多。中国周代和古代希腊在政治上的相似之处应是

A. 分封诸侯、城邦国家

B. 君主专制、中央集权

C. 小国寡民、等级森严

D. 贵族政治、列国分立

【答案】D

【解析】

试题分析：本题考查运用所学知识分析比较历史问题的能力，中国周代实行宗法分封制，形成了贵族政治和诸侯并立的局面，与周代同期的古希腊形了数以万计的城邦，贵族在政治生活中居于主导地位，故D项正确；小国寡民、城邦国家是古希腊的特点，与中国周代的情况不符，故AC项错误；中国周代还没有建立中央集权的君主专制国家，故B项错误。所以答案选D。

考点：古代中国的政治制度·商周时期的政治制度·分封制、宗法制

14.《罗马法原论》中记载，主人抛弃老病奴隶的，该奴隶即获得自由，禁止任意杀害奴隶”，“凡奴隶不堪主人虐待的，官厅得强迫主人出卖之，无故杀戮奴隶的，按杀人罪处”。材料说明罗马法

A. 不再维护奴隶主贵族的利益

B. 注重用法律调整社会经济关系

C. 蕴含人人平等的法律主张

D. 一定程度上保护了奴隶的利益

【答案】B

【解析】

试题分析：材料中罗马法规定，奴隶有条件的获得自由、禁止任意杀害奴隶，否则按杀人罪处理，这在一定程度上保护了奴隶的利益，故D项正确；当时的罗马是奴隶社会，仍然维护奴隶主贵族的利益，故A项错误；B项从材料中体现不出来；奴隶主与奴隶之间仍然是不平等的，故C项错误。

15.直到1879年1月，法国资产阶级共和派历经百年才把众议院、参议院、内阁及总统职位都掌握在自己手里。这样，“公爵们的共和国”才变成了“共和派的共和国”，第三共和国最终确立起来。这反映出
A． 法国工业资产阶级力量强大
B． 法国民主政治之路的艰难
C． 法国民主政治构建任务的完成
D． 保皇派实际上主张建立共和制
【答案】B

【解析】
“历经百年才把众议院、参议院、内阁及总统职位都掌握在自己手里”强调了法国民主政治之路是漫长的、艰难的，故B项正确；材料未体现工业资产阶级力量强大，故A项排除；仅仅是“共和派的共和国”确立还不能说民主政治构建任务的完成，故C项排除；保皇派实际上反对建立共和制，故D项排除。
16．钱乘旦在《第一个工业化社会》中写道：“‘光荣革命’以后的这套政治制度在英国叫做‘旧制度’。根据这种制度，少数贵族掌握政权，他们通过议会分享权力。这种制度能够保证工业革命的顺利发生，但是当工业革命发生后，它又成为陈旧的制度，必然被工业化社会所淘汰。”根据材料可以得出的结论是
A． 光荣革命后的英国政治无质的变化
B． 光荣革命实现了少数贵族专制统治
C． 工业革命完全否定了英国当时政治
D． 工业革命推动了英国政治制度发展
【答案】D

【解析】
【详解】
根据材料“当工业革命发生后，它又成为陈旧的制度”可知，随着工业革命的深入发展，工业资产阶级实力迅速壮大，通过1832年议会改革，取得更多的席位，确保了英国资产阶级民主政治的发展，D项正确。1688年英国发生光荣革命，1689年颁布《权利法案》确立君主立宪制，排除A。光荣革命后确立的是资产阶级和贵族联合的政体，而不是少数贵族专制统治，排除B。随着工业革命的深入发展，工业资产阶级实力迅速壮大，确保了英国资产阶级民主政治的稳定和经济迅速发展，而不是完全否定了英国当时政治，排除C。
17.1787年，美国政治家约翰·杰伊说：“一个引起战争可能性更小的全国性政府，相比几个规模更小、不安全因素更多的成员国政府来说，显然最有利于民族的安全。”这表明约翰·杰伊认为

A. 联邦政府更利于维护国内和平

B. 联邦政府享有对外宜战的权利

C. 邦联制政府无法抵御外来侵略

D. 独立战争加剧邦联体制的解体

【答案】A

【解析】

“引起战争、安全因素更多”等字眼足以证明联邦政府是更利于维护国内和平的，选A是符合题意的，正确；选项B在材料中并没有明确的表述，不符合题意，排除；选项C不符合题意，排除；加剧邦联体制的解体的是美国建国初期的困难而非独立战争，选项D不符合题意，排除；故本题选A。

18．有学者说很多受过教育的德国人也对国内的体制引以为荣，同时蔑视西方国家的民主传统，他们认为德意志特殊道路是一种积极的方式，是处于欧洲中心位置的国家采取的不同于西方其他国家的特殊方式。这表明德国君主立宪政体。
A． 有强大的社会基础
B． 在民主方式上优于英法
C． 建立有它的偶然因素
D． 缺乏广泛的民主基础
【答案】A

【解析】
【详解】
根据材料“德意志特殊道路”可知是指德意志二元制君主立宪制，由材料“很多受过教育的德国人也对国内的体制引以为荣”可知很多德国人认同这一政体，可见其强大的社会基础，A项正确。材料强调德国君主立宪政体有强大的社会基础，没有涉及德国和英法在民主方式上的比较，故无法推断出德国在民主方式上优于英法，排除B。材料没有涉及德国君主立宪政体建立的偶然因素，而是强调德国君主立宪政体有强大的社会基础，排除C。材料强调德国君主立宪政体有强大的社会基础，而不是缺乏广泛的民主基础，排除D。
19. 1895年，一位中国外交官对当时四个欧美国家的政体分别作了如下评述，其中对德国的评述是

A. “举国听于议院，势太偏重”

B. “君主能以事下会议而不能独断”

C. “上议院主用世爵，参以选举，君权仍重”

D. “议院主议法，政府主行法，察院主断法”

【答案】C

【解析】

试题分析：本题主要考查学生正确解读材料和运用所学知识解决问题的能力。A项内容表明议会在国家居于中心地位，与德国君主立宪制的实际情况不符合，排除；B项内容反映的是英国的君主立宪制在责任内阁形成前的特点，排除；C项体现的是德国君权重和上院权力大；D项与法国相似，排除；所以选C

考点：欧美代议制的确立与发展·法国共和制、德意志帝国君主立宪制的确立·德意志帝国君主立宪制的特点

20.近代有识之士曾说：“一国所得，诸国安然而享之；一国所求，诸国群起而助之，是不啻驱西洋诸国，使之协以谋我。”上述言论针对的是

A. 领事裁判权

B. 片面最惠国待遇

C. 居住及租地权

D. “门户开放”政策

【答案】B

【解析】

片面最惠国待遇是指一国在通商、航海、税收或公民法律地位等方面给予另一国享受现时或将来所给予任何第三国同样的一切优惠、特权或豁免等待遇。此种待遇称为 片面“ 最惠国待遇 ” 。故本题选B选项。A项是司法方面的权利，外国人在中国犯了法中国法律无权管制；C项明显与材料无关；D项是指的中国的任何一个地方向任何一个国家开放。

点睛：解答此题的关键在于把握片面最惠国待遇和领事裁判权的含义。片面最惠国待遇指的是一个国家和中国缔结了不平等的条约以后，其他国家可以凭借该待遇相互援引，使中国受害无穷；领事裁判权指的是外国人在中国犯了法，不能依据中国人的法律审判，需交给外国领事。

21．英国人密迪乐向太平天国将领提出进行鸦片贸易的主张，遭到严厉拒绝。后英国特使又就《南京条约》中的“条约权利”向太平天国提出要求，被置之不理。这说明太平天国领导者
A． 认清了资本主义侵略的本质
B． 具有朴素的独立自主思想
C． 反侵略成为运动的主要目标
D． 初步形成了近代外交理念
【答案】B

【解析】
【详解】
太平天国领导人对外国资本主义侵略本质还缺乏认识，甚至还抱有幻想，缺乏应有的警惕，排除A；由材料“行鸦片贸易的主张，遭到严厉拒绝”可看出，太平天国不承认清朝与列强签订的条约，这都说明太平天国在外交上并奉行独立自主的外交方针，故选B；材料中太平天国没有把斗争矛头指向列强，排除C；结合所学，太平天国尚无成熟的外交政策，排除D。
22．甲午战争爆发前，日本幼雅园的儿童玩一种“打沉定远舰”的游戏；许乡报刊大肆制造战争舆论，宣传对清战争，日本天皇下达矛头指向中国的《造观语书》。据此可知
A． 中日关系的传统格局面临着挑战
B． 甲午战争中国战败已成定局
C． 战争前夕中华民族意识尚未觉醒
D． 中日双方军事实力对比悬殊
【答案】A

【解析】
从历史上来看，日本长期向中国学习，在政治、文化等方面受中国的影响很大。但从材料信息来看，日本做好了通过战争打败清朝、迫使中国屈服的准备，因此中日关系的传统格局面临着挑战。故答案为A项。B项说法绝对，材料信息不能反映，排除；C、D项材料没有反映，排除。
23. 《（1898年）新政始基》中说，此战实际上是分界线，“未之战也，千人醉而一人醒”，但是“一战而人皆醒矣，一战而人皆明矣”。材料中的“战”（ ）
A. 是西方联合侵华的开端
B. 拓展了列强的侵华途径
C. 使清廷沦为洋人的傀儡
D. 民主共和意识成为主流
【答案】B

【解析】

试题分析：本题考查学生对历史信息的提取与思考能力。

根据材料，这一战是分界线，使得“人皆醒矣”，可知指的是甲午中日战争，清政府战败后签订《马关条约》，大肆出卖国家权益，列强先后在华划分势力范围，且该战使中国战败于同为亚洲国家的弹丸之国日本，国人的民族危机感大大加深，同时该战战败标志了学习技术以自强的洋务运动的失败，也就是材料中所说的“未之战也，千人醉而一人醒”，但是“一战而人皆醒矣，一战而人皆明矣”，此“战”成为了国人觉醒的分界线。《马关条约》签订以后，西方列强开始对华资本输出，拓展了对华侵略的途径。西方联合侵华的开端、清政府沦为洋人的傀儡以及民主共和意识成为主流与材料所限定的时间均不符合。故本题正确答案为B。

24．某学者评论义和团运动时写道：“他们站在新旧交替的世纪转折点，对已然逝去的时光作出了深情的回望，不愿意也不屑于看一眼面前金发碧眼的西洋。”这里强调的是义和团运动
A． 抗击外来侵略的英雄气概
B． 起到了促进历史转折的作用
C． 没有认识到历史发展趋势
D． 本质上依然是一场农民运动
【答案】C

【解析】
【详解】
材料中“不愿意也不屑于看一眼面前金发碧眼的西洋”反映了义和团运动对西洋外来事物持排斥态度，盲目地排外体现了他们对近代历史发展趋势的非理性认识，故C项正确；材料信息不能反映义和团抗击外来侵略的英雄气概，排除A项；义和团运动是一场农民运动，并没有起到促进历史转折作用，排除B项。材料不是从义和团运动性质角度阐述，故D项错误。
25．武昌起义爆发后，清政府调集军队南下镇压。河南一些卜卦的人，见有清兵来问卦，故意说南下不宜，以动揺军心。一些火车司机故意撞向运送清兵的火车，致使清军无法到达武汉。这反映出(　　)

A. 北方具备发动革命的群众基础     B. 民主共和观念逐渐深入人心

C. 清廷失去对地方势力的控制       D. 清政府的统治危机空前严重

【答案】D

【解析】

材料反映了武昌起义爆发后清政府墙倒众人推，即材料反映出清政府的统治危机空前严重，选D是符合题意的，正确；选项A不是材料的主旨，不符合题意，排除；材料不涉及民主共和观念的问题，选项B不符合题意，排除；材料不涉及地方势力，选项C不符合题意，排除；故本题选D。

二．材料题（共三道大题，50分）

26.（16分）在人类文明史上，以制度为重要内容的政治文明经历了不断演变的过程。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。

材料一论中国政治制度，秦汉是一个大变动。隋唐之于汉，也是一大变动。

——钱穆《中国历代政治得失》

材料二“汉至武帝以后，柄归中朝，政去两府。所谓中朝者，大司马、大将军、侍中、常侍、散骑诸吏也。所谓外朝者，丞相、御史、二千石、九卿等也。盖武帝决事禁中，稀见卿相。”

——（明）于慎行《读史漫录》

材料三（明成祖）特简解缙、胡广、杨荣等直文渊阁，参预机务。阁臣之预机务自此始。然其时，入内阁者皆编、检、讲读之官，不置官属，不得专制诸司。……儒臣入直，备顾问而已。

——《明史》

材料四军机处，地近宫廷，便于宣召。……为军机大臣者皆亲臣、重臣，于是承旨、出政皆在于此矣。……承旨诸臣（军机大臣）亦只供传述缮撰，而不能稍有赞画于其间也。

——《清史稿》

（1）结合所学知识，说明材料一中秦汉和隋唐政治制度“大变动”各自的主要表现。（8分）
（2）根据材料二、三、四并结合所学知识，说明汉代中朝、明代阁臣、清朝军机大臣的职权。其职权的变化反映了中国古代政治发展的什么趋势？（8分）
【答案】（1）秦汉：开创建立专制主义中央集权制度：①确立皇帝制度、②中央政权实行三公九卿制、③地方推行郡县制；隋唐：开创三省六部制、创立科举制。8分

（2） 中朝官员直接秉承皇帝的旨意，掌握实权，剥夺了以丞相为首的中央政府的决策职能。明朝内阁是皇帝的咨政机构，明代阁臣无法律赋予的实权。军机大臣负责皇帝下达谕旨的撰拟和参与官员上报文书的处理。6分
趋势：整个古代史，在政治制度沿革上的趋势都是皇权逐渐强化、专制主义中央集权不断加强。2分

【解析】

【详解】（1）结合所学秦汉专制主义中央集权制度的内容和隋唐中央行政制度和选官制度回答即可。

（2）职权：根据材料二“汉至武帝以后，柄归中朝……所谓外朝者，丞相、御史、二千石、九卿等也。盖武帝决事禁中，稀见卿相。”结合所学可知汉代中朝官员直接秉承皇帝的旨意，掌握实权，剥夺了以丞相为首的中央政府的决策职能。根据材料三“然其时，入内阁者皆编、检、讲读之官，不置官属，不得专制诸司。……儒臣入直，备顾问而已。”结合所学可知明朝内阁是的皇帝咨政机构，明代阁臣无法律赋予的实权。根据材料四“于是承旨、出政皆在于此矣。……承旨诸臣（军机大臣）亦只供传述缮撰，而不能稍有赞画于其间也。”结合所学可知军机大臣负责皇帝下达谕旨的撰拟和参与官员上报文书的处理。根据材料及所学可知趋势：整个古代史，在政治制度沿革上的趋势都是相权不断削弱、皇权逐渐强化、专制主义中央集权不断加强。

27. （18分）民主化道路的选择是近代以来大多数国家探索的重要主题之一，据此阅读以下材料，并回答材料后的问题。

材料一我们的（政府形式）之所以称为民主制，是因为权力不掌握在少数人手里，而是由全体人民掌握

——摘自伯利克里“在阵亡将士葬礼上的演说”

材料二（英国）政权的外形虽没有任何改变，但权力的内在结构发生了根本变化，国王和议会交换了位置，国家主权的重心无可挽回地从国王一边转到议会一边，一个人的统治让位于一群人的共同执政，世界上第一个现代宪政国家由此诞生。

——程汉大《西方宪政史论》

材料三在政府权力的制约方面，（美国）联邦宪法采用了在同一体制内对于政府权力进行两向分割，即对联邦和州政府的权力进行纵向分割，在联邦政府的层次上依三权分立的原则对中央政府的权力进行横向分割。通过联邦制和三权分立体制形成了对权力的制约与平衡，克服邦联体制下美国面临的社会危机，同时形成了新的国家体制

——王希《原则与妥协》

（1）依据材料一指出雅典民主制的主要特征？雅典民主制与近代西方民主制在形式上有何不同？（6分）
（2）材料二论述的是哪一事件？用所学史实解释“政权的外形虽没有任何改变，但权力的内在结构发生了根本变化”。 （6分）
（3）依据材料三及结合所学知识，说一说美国在国家体制方面的创新表现。（6分）
【答案】（1）特征：人民主权

不同：雅典民主是直接民主，近代西方是代议制民主（间接民主）。
（2）1689年，英国颁布《权利法案》。

“政权的外形虽没有任何改变”即依然有国王、议会，议会有上院和下院。

“权力的内在结构发生根本变化”是指此前国王权力高于议会，此后国王的权力受到议会限制。
（3）宪法规定美国是一个联邦制国家，联邦权力高于各州权力，各州有一定的自治权。中央政府体现三权分立原则，总统掌握行政权，国会掌握立法权，法院掌握司法权，三者独立平等，但互相制约，以防止专制。
【解析】

（1）本题依据材料一“权力不掌握在少数人手里，而是由全体人民掌握”并结合所学知识即可从人民主权的角度指出雅典民主制的主要特征。再结合所学知识即可从直接民主、代议制民主等方面指出雅典民主制与近代西方民主制在形式上有何不同。

（2）本题据材料二“国王和议会交换了位置，国家主权的重心无可挽回地从国王一边转到议会一边”并结合所学知识即可从《权利法案》的角度回答这论述的是哪一事件。再用所学史实即可从国王的权力受到议会限制的角度解释“政权的外形虽没有任何改变，但权力的内在结构发生了根本变化”。

（3）本题依据材料三“通过联邦制和三权分立体制形成了对权力的制约与平衡”并结合所学知识即可从联邦制、三权分立等方面说明美国在国家体制方面的创新表现。

27. （16分）读图回答下列问题

材料一
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材料二
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材料三
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（1）材料一中的图一、图二展示的是哪两个不平等条约签订时的情景？（4分）
（2）材料二反映的是哪次革命运动中的成果？结合材料二中提供的历史信息，这次运动有何作用和局限？（6分）
（3）材料三反映的是哪次革命运动取得的成果？结合材料三中提供的历史信息，这次运动有何历史意义？（6分）
【答案】（1）《南京条约》，《辛丑条约》 4。

（2）太平天国运动。作用：是一次反封建反侵略的农民运动；是中国几千年农民运动的最高峰；沉重打击了中外反动势力；是中国人向西方学习资本主义的最早探索；对后来的民主革命有重要影响。局限性：阶级和时代局限性，不是先进的阶级，缺乏先进的科学的理论指导。6

（3）辛亥革命。是中国近代史上一次伟大的资产阶级民主革命；它推翻了清王朝，结束了两千多年的封建君主专制制度，建立了资产阶级共和国，民主共和的观念逐渐深入人心。6

【解析】

【详解】（1）根据材料一中的图一、图二的时间可知两个不平等条约是《南京条约》，《辛丑条约》 。

（2）革命运动：根据材料二中的《天朝田亩制度》《资政新篇》可知反映的是太平天国运动。作用：根据材料二中的《天朝田亩制度》、《资政新篇》结可知太平天国运动是中国几千年农民运动的最高峰；是中国人向西方学习资本主义的最早探索；再根据所学从地位、对中外反动势力、对后世的影响回答即可。局限：从阶级和时代两方面回答即可。

（3）革命运动：根据材料三中的清帝退位诏书和大总统誓词可知反映的是辛亥革命；历史意义：根据所学从地位、政治、思想等角度回答即可。


